

**100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
РЕВОЛЮЦИОНЕРКИ,
АКТИВНОГО БОРЦА
ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ И УКРЕПЛЕНИЕ
СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ НА АЛТАЕ
Е. К. ГОЛУБЕВОЙ (1889—1936)**

В развитии революционного движения на Алтае на всех его этапах значительную роль играли женщины. Это Эмилия Алексеева, Нина и Ираида Третьяковы, Фрида Андрэй, Варя Яркова, Е. М. Кужелева и другие. Среди них и Елизавета Константиновна Голубева. Ее приобщение к революционной деятельности началось в Петрограде, куда она приехала в 1909 году из Тобольской губернии. Став студенткой женского медицинского института, Лиза познакомилась с революционно настроенными земляками, активно включилась в нелегальную работу и в 1910 году вступила в Российскую социал-демократическую рабочую партию. С тех пор и до конца своей недолгой, но яркой жизни Елизавета Константиновна оставалась убежденным и стойким бойцом ленинской партии.

В конце 1916 года Лиза окончила институт и была направлена на работу вначале — в Кокчетавский уезд, а в октябре 1917-го — в Барнаул. В Барнауле только что прошла первая губернская конференция большевиков, поставившая ближайшей задачей вооруженное восстание, переход всей власти к Советам. Голубева немедленно включилась в борьбу. Она выступает на митингах, на рабочих и женских собраниях, активно вовлекает рабочих и особенно работниц в профсоюзы.

3 декабря на экстренном общем собрании барнаульской большевистской организации и затем на заседании Барнаульского Совета, заслушавшем доклад М. К. Цаплина о революционных событиях в Петрограде, работе II съезда Советов и задачах Советов Алтая, решено ликвидировать власть буржуазии и установить власть Советов. Несмотря на упорное сопротивление, 7 декабря красногвардейцы и революционно настроенные отряды солдат захватили решающие объекты в городе. Впереди предстояла сложная и ответственная работа по организации защиты завоеванных прав и свобод,

а главное — по обеспечению нормальной жизнедеятельности огромного края. Наследство большевикам досталось тяжелое. Нищета, неграмотность, болезни являлись печальным уделом большинства семей.

Елизавета Константиновна с присущей ей энергией берется за решение самых трудных задач. Особую тревогу у нее, врача по профессии, вызывало состояние медицинского обслуживания. Даже на фоне общего неблагоприятного положения в России здравоохранение в Алтайской губернии отличалось крайней запущенностью, широким распространением эпидемий. 30—40 процентов родившихся детей, не дожив до года, умирали.

Голубева предлагает ряд мер для облегчения доступа трудящихся к медицинскому обслуживанию. По поручению Совета она разрабатывает проект Устава общегородской больницы кассы, становится ее первым председателем. А затем исполком Барнаульского Совета принимает постановление о введении социального страхования трудящихся на случай болезни, смерти, родов. «Для проведения сего в жизнь, — записано в постановлении, — учреждается общегородская Барнаульская больничная касса...»

Став в феврале 1918 года членом губисполкома и его президиума, где на нее возлагают обязанности секретаря, Елизавета Константиновна предложила организовать губернскую аптечную комиссию для наблюдения за распределением лекарств, добилась выделения помещений для хирургической больницы и губернской лечебницы, больничной кассы и союза увечных воинов.

Деятельность Е. К. Голубевой в это время не ограничивалась вопросами здравоохранения. Она создает Союз солдаток, который занимался распределением пособий среди наиболее нуждающихся солдаток, является членом Высшего революционного суда, избирается членом городского комитета партии, ведет большую работу в центральном бюро профсоюзов.

11 мая 1918 года Голубева уехала в Москву на съезд комиссаров труда и заведующих больничными кассами. А в конце мая в Сибири начался белочешский мятеж. Возвращаясь из Москвы, Голубева доехала только до Тюмени, затем вместе с частями Красной Армии отступала до Перми. Работала здесь в губернском комитете РКП(б), некоторое время возглавляла отдел здравоохранения Бауманского района Москвы.

Колчаковские армии откатывались все дальше на Восток, и Голубеву, имевшую опыт работы в Сибири, вначале направляют в Челябинск, в Сиббюро ЦК, а затем, после осво-

бождения Барнаула в декабре 1919 года — на Алтай. Здесь ее избирают членом губернского оргбюро РКП(б) и его президиума. Как член бюро она выполняет ответственнойшее поручение по созданию городской партийной организации, ведет огромную работу по организации женщин-работниц, привлечению их к управлению делами государственных учреждений, к участию в общественной жизни.

30 мая 1920 года в Барнауле проходил первый губернский съезд работниц и крестьянок, на котором присутствовало 184 делегатки из городов и деревень, из них одиннадцать коммунисток и 73 — сочувствующих. Цель съезда — широкое ознакомление всего населения, особенно в деревне, с вопросами организации женщин и советской политики вообще. Представителем губоргбюро и докладчиком на съезде по вопросам охраны материнства и младенчества утверждается Е. К. Голубева. Об ее огромном авторитете среди работающих женщин свидетельствует единогласное избрание председателем съезда.

Являясь заведующей губернским отделом здравоохранения, Елизавета Константиновна продолжает дело, начатое еще в 1918 году. В Барнауле и волостях открываются новые врачебно-санитарные пункты и фельдшерско-акушерские участки. Голубева возглавляет Чрезвычайную комиссию губоргбюро по борьбе с эпидемией тифа, которая черной тенью надвинулась на алтайские города и села.

В связи с новым назначением, которое получил ее муж А. А. Селезнев, Голубева уезжает из Барнаула, живет в Омске, Томске, Ленинграде, оканчивает институт красной профессуры и последние годы жизни возглавляет институт здравоохранения в Новосибирске, выступает в центральных газетах и журналах по проблемам естествознания и медицины, работает над докторской диссертацией о роли социалфашистских гигиенистов в развитии расовой теории фашизма. Закончить монографию ей не удалось — смерть оборвала эту яркую, наполненную напряженной работой и борьбой жизнью в 47 лет.

Г. Н. Безруков

ЛИТЕРАТУРА

Безруков Г. Н. Из дворянской семьи // За власть Советскую. Барнаул 1987. С. 167—180: портр.

Безруков Г. Врач, ученый, революционер // Алт. правда. 1985. 8 нояб.

Безруков Г. У истоков новой жизни //Алтай. 1983. — № 3. С. 96—101.
Смирнова А. Врач Голубева //Смирнова А. Пламенные революционеры: Очерки. Барнаул, 1960. С. 3—21: портр.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 1215, оп. 1, д. 7, 22.